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7. Wahlperiode 24.04.2024

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Henfling (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft

Bildung, Wirtschaft und Kultur: Thuringen in Europa - Europa in Thiringen

Der Freistaat Tharingen in der Mitte Europas ist immer starker vernetzt mit anderen Mitgliedstaaten der Eu-
ropaischen Union (EU), denn die vier Grundfreiheiten des Europaischen Binnenmarkts - freier Warenver-
kehr, Personenfreizigigkeit, Dienstleistungsfreiheit, freier Kapital- und Zahlungsverkehr - und die Grund-
rechte der EU bringen uns als Birgerinnen und Burger der EU ndher zusammen.

Die Herausforderungen dieser Zeit kann die EU nur bewaltigen, wenn alle Mitgliedstaaten an einem Strang
ziehen, um Klima- und Energiepolitik, Mobilitadts- und Verkehrspolitik, Umwelt- und Naturschutzprojekte,
Wohn- und Baupolitik sowie Familien-, Sozial- und Vielfaltspolitik erfolgreich zu gestalten.

Auch in Thiringen kénnen viele der politischen Schwerpunkte nur mit Hilfe der EU und ihrer finanziellen
Mittel gelingen - umgekehrt bringt Thiiringen auch seine politischen Schwerpunkte in die Politik der EU ein.

Das Thiiringer Ministerium fiir Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft hat die Kleine An-
frage 7/5720 vom 6. Marz 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 22. April 2024 beantwortet:

1. Wie viele nicht deutsche EU-Blrgerinnen und -Burger leben derzeit in Thiringen?

Antwort:
In Thiringen wohnten am 30. November 2023 (letztverfligbarer Stichtag der Statistik der Bevoélkerungs-
fortschreibung) insgesamt 51.432 nicht deutsche EU-Blirgerinnen und -Blirger.

2. Wie viele davon sind bei den in diesem Juni anstehenden Kommunalwahlen in Thiiringen wahlberech-
tigt?

Antwort:
Von den unter Frage 1 genannten EU-Burgerinnen und -Burgern waren am 30. November 2023 insge-
samt 45.385 mindestens 16 Jahre alt und somit fiir die Kommunalwahlen wahlberechtigt.

(Hinweis: zu beachten ist, dass die Berechnung des Alters aus methodischen Griinden auf Grundlage

der Geburtsjahre erfolgt - Berichtsjahr 2023 minus Geburtsjahr. Dies fuhrt bei unterjahrigen Auswertun-
gen zu minimalen Unscharfen bei der Altersabgrenzung.)

Druck: Thiringer Landtag, 30. April 2024



Drucksache 719949 Thiringer Landtag - 7. Wahlperiode

3. Welche kommunalen Partnerschaften bestehen nach Kenntnis der Landesregierung zwischen Kommu-
nen in Thiringen und Kommunen aus anderen EU-Mitgliedstaaten?

Antwort:
Es besteht eine Vielzahl von Partnerschaften zwischen Kommunen in Thiringen und Kommunen aus
anderen E-Mitgliedstaaten, insbesondere nach Frankreich und Polen. Mit dem Ziel der Starkung der eu-
ropaischen Integration beférdert die Landesregierung derlei Partnerschaften. Einzelne kommunale Part-
nerschaften sind der Landesregierung bekannt, eine Gesamtibersicht liegt der Landesregierung jedoch
nicht vor.

4. Wie viele Menschen aus Thiringen arbeiten nach Kenntnis der Landesregierung in einem anderen EU-
Mitgliedstaat (bitte aufgeschlisselt nach Mitgliedstaaten)?

Antwort:
Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor.

5. Wie viele Menschen aus anderen EU-Mitgliedstaaten arbeiten nach Kenntnis der Landesregierung in
Thiringen (bitte aufgeschlisselt nach Branchen und Abschliissen)?

Antwort:

In Tharingen arbeiten 37.906 Personen aus dem EU-Ausland (Stand: Juni 2023). Dabei arbeiten 948 in
der Land- und Forstwirtschaft/Fischerei, 12.943 Personen im Produzierenden Gewerbe sowie 24.015 Per-
sonen im Dienstleistungsbereich. Die Verteilung der Beschaftigten auf die verschiedenen Wirtschafts-
zweige zeigt die folgende Tabelle.

Anzahl in Thiringen sozialversicherungspflichtig beschaftigter Personen aus anderen EU-Mitgliedstaaten

Wirtschaftszweig Beschaftigten-
anzahl
Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 948
Bergbau, Energie- und Wasserversorgung, Entsorgungswirtschaft 169
Verarbeitendes Gewerbe (Herstellung von Uberwiegend hauslich konsumierten Gu-
tern [ohne Giiter der Metall-, Elektro- und Chemieindustrie, Metall- und Elektroindust-
rie sowie Stahlindustrie], Herstellung von Vorleistungsgtitern, insbesondere von chemi-
schen Erzeugnissen und Kunststoffwaren [ohne Guter der Metall- und Elektroindustrie]) 9.718
Baugewerbe 3.056
Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kfz 2.266
Verkehr und Lagerei 3.756
Gastgewerbe 1.837
Information und Kommunikation 222
Finanz- und Versicherungsdienstleistungen 43
Immobilien; freiberufliche, wissenschaftliche und technische Dienstleistungen 805
Sonstige wirtschaftliche Dienstleistungen ohne Arbeitnehmeriberlassung 2.133
Arbeitnehmeriberlassung 10.077
Offentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung, Externe Organisation 97
Erziehung und Unterricht 499
Gesundheitswesen 902
Heime und Sozialwesen 620
Sonstige Dienstleistungen; private Haushalte 758
Summe 37.906

Quelle: Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit (Stand: 30. Juni 2023). Hinweise: Die Daten der Bundesagentur fir
Arbeit bilden nicht alle Erwerbstatigen und nicht alle Auszubildenden ab. So fallen beispielsweise Selbstandige oder
Personen in schulischer Ausbildung (zum Beispiel in der Pflege) nicht in die Berichterstattung der Bundesagentur
fur Arbeit.
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Zu den Abschlissen der Beschéftigten nach Wirtschaftszweig liegen der Landesregierung keine Infor-
mationen vor. Jedoch kann die folgende Ubersicht (iber die beruflichen Qualifikationen gegeben werden:

Anzahl in Thiringen sozialversicherungspflichtig beschaftigter Personen aus anderen EU-Mitgliedstaa-
ten nach beruflicher Qualifikation

Qualifikation Anzahl
Ohne Berufsabschluss 8.260
Anerkannter Berufsabschluss 14.680
Akademischer Berufsabschluss 3.520
Keine Angabe 11.650
Summe 38.110

Quelle: Statistik der Bundesagentur fir Arbeit (Stand: August 2023). Hinweis: Aus Griinden der statistischen Ge-
heimhaltung werden die Zahlenwerte in der Regel auf ein Vielfaches von zehn gerundet.

6. Wie viele Menschen aus anderen EU-Mitgliedstaaten studieren in Thiringen?

Antwort:
Zur Beantwortung der Frage wird auf Anlage 1 verwiesen.

7. Wie viele Menschen aus Thiringen absolvieren nach Kenntnis der Landesregierung ihre Berufsausbil-
dung in einem anderen EU-Mitgliedstaat und wie viele Menschen aus anderen EU-Mitgliedstaaten ab-
solvieren nach Kenntnis der Landesregierung ihre Berufsausbildung in Thiringen?

Antwort:

Nach der Statistik der Bundesagentur fir Arbeit absolvieren derzeit (Stand: August 2023, aktuellster
Stand) 210 EU-Auslander eine Berufsausbildung in Tharingen. Personen, die eine schulische Ausbil-
dung absolvieren, sind allerdings nicht in dieser Statistik erfasst.

Daruber hinausgehende statistische Informationen im Sinne der Fragestellung liegen nicht vor.

8. Wie viele Menschen aus Thiringen nehmen jahrlich an dem europaischen Programm ERASMUS Plus
teil (bitte aufgeschlisselt nach Hochschule ab dem Jahr 2019)?

Antwort:

Der Anlage 2 sind die Zahlen der Outgoing-Studierenden ber das Erasmus+-Programm von neun der
zehn staatlichen Thiringer Hochschulen fur die Jahre 2019 bis 2022 (aktuellster Stand) zu entnehmen.
Zur Dualen Hochschule Gera-Eisenach liegen noch keine Zahlen vor, da diese erst seit dem Jahr 2023
Uber die Erasmus Charta fiir die Hochschulbildung (ECHE) verfugt, die Voraussetzung fir die Teilnah-
me am Programm Erasmus+ ist.

9. Welche weiteren Angebote von ERASMUS Plus gibt es in den Bereichen Schule, berufliche Bildung, Er-
wachsenenbildung, Jugend und Sport (bitte exemplarische Beispiele nennen)?

Antwort:

Der jahrlich veréffentlichte Programmleitfaden Erasmus+ ermdglicht auf der Grundlage der Verordnung
(EU) 2021/817 des Europaischen Parlaments und des Rates vom 20. Mai 2021 zur Einrichtung von Eras-
mus+, dem Programm der Union fir allgemeine und berufliche Bildung, Jugend und Sport, und zur Auf-
hebung der Verordnung (EU) Nr. 1288/2013 die Beteiligung von

* Hochschuleinrichtungen,

 Einrichtungen der beruflichen Bildung,

+ Allgemeinbildenden Schulen,

» Einrichtungen der Erwachsenenbildung,

» Einrichtungen der Jugendarbeit.

Ziele des Programms sind die Mobilitdt von Einzelpersonen (Erhdhung der Teilnehmerzahlen und Abbau
von Beteiligungshindernissen) sowie die Starkung der Zusammenarbeit von Organisationen und Institu-
tionen. Im Bereich der allgemeinen und beruflichen Bildung berat das Ministerium fur Bildung, Jugend
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und Sport die antragsberechtigten Einrichtungen vorrangig hinsichtlich der Akkreditierung als neuen Zu-
gangsweg im Bereich der schulischen Bildung (erst ab laufender Programmperiode) und der Beantra-
gung von Kurzzeitprojekten sowie der Einreichung von Mittelabrufen bei akkreditierten Einrichtungen.

Im Zeitraum 2021 bis 2024 wurden 15 allgemeinbildende Schulen von der Nationalen Agentur Erasmus+

Schule (Padagogischer Austauschdienst beim Sekretariat der KMK) und neun berufsbildende Schulen

von der Nationalen Agentur beim Bundesinstitut fir Berufsbildung (NA beim BIBB) akkreditiert. Weitere

schulische Antrdge wurden wegen der jahrlichen Begrenzung der Anzahl von Neuakkreditierungen aus

finanziellen Griinden abgelehnt.

Das Ministerium fur Bildung, Jugend und Sport und das Staatliche Schulamt Mittelthtringen wurden da-

ruber hinaus als Koordinatoren fur Mobilitdtskonsortien akkreditiert und leiten Konsortien mit weiteren

circa 70 Einrichtungen des allgemeinbildenden Schulwesens (Schulen und nachgeordnete Einrichtun-

gen des Ministeriums fUr Bildung, Jugend und Sport). Schwerpunkte der Aktivitaten liegen bei der For-

derung der Mobilitdt junger Menschen

» durch Gruppenaustausche mit Partnerschulen (Fortsetzung der Schulpartnerschaftsprojekte der vo-
rangegangenen EU-Bildungsprogramme) sowie

* durch Kurzzeit-Einzelschilerlernaufenthalte (Teilnahme am Unterricht an einer Partnerschule oder
berufliche Praktika in Einrichtungen/Unternehmen im Ausland).

Daruber hinaus finden im Bereich der Erwachsenenbildung Fortbildungen fur Bildungspersonal von
Schulen und Behdrden in Form von Kursen/Schulungen oder Jobshadowings an Partnereinrichtungen
im europaischen Ausland statt.

Fir die Bereiche Jugend und Sport sind der Landesregierung keine Informationen Utber die Nutzung des
EU-Bildungsprogramms Erasmus+ bekannt.

10.Wie hoch waren im Jahr 2023 nach Kenntnis der Landesregierung die Exporte und Importe von Unter-

11.

nehmen in Thiringen in die anderen EU-Mitgliedstaaten?

Antwort:

Hierzu liegen der Landesregierung zum Stand April 2024 keine Informationen vor, da die endgultigen Er-
gebnisse zu den Ausfuhren und Einfuhren in Thiringen fur das Jahr 2023 vom Statistischen Landesamt
noch nicht vorliegen. Die Einfuhren der Thuringer Wirtschaft aus den EU-Mitgliedsstaaten betrugen im
Jahr 2022 9,1 Milliarden Euro, die Ausfuhren in die EU-Mitgliedsstaaten 9,6 Milliarden Euro.

In welcher H6he haben Unternehmen in Thiringen seit dem Jahr 2019 EU-Mittel zur Wirtschaftsférde-
rung erhalten (bitte aufgeschliisselt nach Branchen)?

Antwort:

Die Hohe der EU-Mittel zur Wirtschaftsférderung an Unternehmen in Thiringen seit dem Jahr 2019 sind
der Anlage 3 zu entnehmen. Die Anlage zeigt die in den Jahren 2019 bis 2023 ausgezahlten EFRE-Mit-
tel der Forderperiode 2014 bis 2020 und 2021 bis 2027.

12.In welcher Héhe haben Hochschulen in Thiringen seit dem Jahr 2019 EU-Forschungsmittel erhalten

(bitte aufgeschlisselt nach Fachbereichen)?

Antwort:

Eine Gesamtubersicht ber Einwerbungen von Forschungsmitteln aus EU-Programmen seit dem
Jahr 2019, aufgeschlisselt nach Fachbereichen, liegt dem Ministerium fur Wirtschaft, Wissenschaft und
Digitale Gesellschaft als solche nicht vor.

In der am 7. Januar 2024 veréffentlichten Auswertung des BMBF auf der Grundlage der eCorda-Daten-
bank zu Vertragen im laufenden Ful-Rahmenprogramm Horizont Europa haben Thiringer Hochschulen
16,6 Millionen Euro eingeworben. Im vorangegangenen 8. Ful-Rahmenprogramm, Horizont 2020 (Lauf-
zeit 2014 bis 2020) haben Thiringer Hochschulen insgesamt 47,3 Millionen Euro eingeworben.

Die Hohe der EFRE-Fdrdermittel, die die Thiringer Hochschulen seit dem Jahr 2019 erhalten haben,
sind der Anlage 4 zu entnehmen.
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13.Welche EU-Mittel haben Kulturakteurinnen und Kulturakteure seit dem Jahr 2019 bekommen (bitte auf-

schlisseln nach EU-Férderprogramm und Fordersumme)?

Antwort:

Die Kulturabteilung der Staatskanzlei finanzierte im Forderzeitraum 2014 bis 2020 Vorhaben aus dem
Europaischen Fonds flr regionale Entwicklung (EFRE). Die Férderung erfolgt auf der Grundlage der
Richtlinie zur Férderung von Kultur und Kunst in Verbindung mit den Verordnungen und Bestimmungen
des EFRE. In der genannten Fdrderperiode wurden ab dem Jahr 2019 bis einschlieBlich 31. Dezember
2023 EU-Mittel in H6he von 34.996.139,77 Euro ausgezahlt. Insgesamt sind darin 21 Vorhaben enthal-
ten gewesen, die den Interventionskategorien "Digitale Inhalte aus Kultur und Wissenschaft" sowie "For-
derung von Kunst und Kultur" zuzuordnen waren. Beginnend mit der neuen Fdrderperiode 2021 bis 2027
werden derzeit weiterhin Mittel aus dem EFRE durch die Staatskanzlei ausgereicht. Aktuell ergibt sich in
dieser Forderperiode ein Auszahlungsstand von 2.137.017,95 Euro an EFRE-Geldern.

Weiterhin kénnen Kultureinrichtungen selbststadndig EU-Mittel einwerben. Der Landesregierung liegen
jedoch keine Erkenntnisse zur Inanspruchnahme von Mitteln aus direkt verwalteten EU-Programmen
im Kulturbereich vor.

14.Welche Initiativen der Landesregierung gibt es, damit Kulturakteurinnen und Kulturakteure in Thiringen

mehr Mittel aus EU-Férderprogrammen beantragen?

Antwort:

Die Sichtbarkeit der Forderméglichkeiten fir Kultur und Kunst wird durch Online-Kommunikation auf den
entsprechenden Internetseiten gewahrleistet. Exemplarisch anzufiihren sind die Webauftritte www.ef-
re-thueringen.de und www.thueringen.de/staatskanzlei/kultur/foerderungen. Weiterhin wird auf die For-
derdatenbank des Bundes verwiesen. Hierin enthalten ist unter anderem eine Verlinkung zum Férder-
atlas der Thiringer Aufbaubank, wortber zudem erlduternde Informationen generiert werden kénnen.
Das schlief3t ebenso einen Hinweis auf das digitale EFRE-Portal (https://thueringer-foerderportal.eu) ein,
Uber das die digitale Antragstellung vorgenommen werden kann.

In Vertretung

Feller
Staatssekretar

Anlagen*

Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennum-
mer elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadres-
se www.parldok.thueringen.de zur Verfligung. Die Fragestellerin, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die
fraktionslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.
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Kleine Anfrage 7/5720 der Abgeordneten Henfling (BUNDNIS 90/ DIE GRUNEN) Anlage 1
"Bildung, Wirtschaft und Kultur: Thiiringen in Europa — Europa in Thiiringen"
TMWWDG, FR 41

26.03.2024
Zuarbeit TMWWDG zu Frage 6: "Wie viele Menschen aus anderen EU-Mitgliedstaaten studieren in Thuringen?" 6.03.20

Auslandische Studierende an den Thiiringer Hochschulen

fiir WS 2022/2023
Datenbasis: Studierende insgesamt an den 6ffentlichen und privaten Hochschulen in Thiringen
nach Staatsangehdrigkeit und Hochschulart
WS 2022/2023
Deutsche und e N Nicht-EU-
Auslander/-innen Auslander/-innen EU-Auslander/-innen " .
. Auslander/-innen
Hochschulart insgesamt
Universitaten / Kunsthochschule 32.334 6.262 703 5.559
Fachhochschulen (einschl. private FH
und VerwFH Gotha) 103.640 15.869 6.808 9.061
Hochschulen insgesamt 135.974 22.131 7.511 14.620
davon offentliche Hochschulen
ohne VerwFH 46.722 8.928 847 8.081

Quelle: Statistisches Bundesamt, Hauptberichte

Auswertung aus der ICE-Datenbank der Léanderministerien (ICE = Information, Controlling, Entscheidung)
Deutsches Zentrum fiir Hochschul- und Wissenschaftsforschung, Hannover



Studierendenmobilitdt Erasmus+
Outgoing
2019 - 2022

Anlage 2

Erasmus+ Erasmus+ Erasmus+ Erasmus+
Tiuringer Hochschulen Outgoing Outgoing Outgoing Outgoing

2019 2020 2021 2022
Bauhausuniversitat Weimar 88 138 178 281
Ernst-Abbe-Hochschule Jena 12 14 14 28
Fachhochschule Erfurt 2 0 4 10
Friedrich-Schiller-Universitat Jena 266 182 272 346
Hochschule fir Musik Weimar 25 16 18 33
Hochschule Schmalkalden 33 26 29 28
Hochschule Nordhausen 36 19 31 33
Technische Universitat lImenau 41 18 1 1
Universitat Erfurt 109 52 111 179
Gesamt 612 465 658 939




Anlage 3

Branche

Zuschuss EU-Mittel

Baugewerbe/Bau

4.060.142,14 €

Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden (einschlieflich zwecks Energieerzeugung betriebener Bergbau)

188.169,43 €

Dienstleistungen im Zusammenhang mit Umwelt und Klimawandel

1.711.695,14 €

Energieversorgung

4.736.927,40 €

Erziehung und Unterricht

1.592.340,86 €

Fahrzeugbau

2.042.511,60 €

Gastgewerbe/Beherbergung und Gastronomie

10.149.003,93 €

Gesundheits- und Sozialwesen

2.154.710,51 €

Grundsticks- und Wohnungswesen, Vermietung und wirtschaftliche Tatigkeiten

197.728,58 €

Handel

8.242.770,68 €

Herstellung von Datenverarbeitungsgeraten, elektronischen und optischen Erzeugnissen

16.191.809,68 €

Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln, Getrdnkeherstellung

4.307.420,92 €

Herstellung von Textilien und Bekleidung

1.723.223,57 €

Informations- und Kommunikation, einschlieflich Telekommunikation, Informationsdienstleistungen, Erbringun

7.154.338,58 €

Kunst, Unterhaltung, Kreativwirtschaft und Erholung

239.886,37 €

Land- und Forstwirtschaft

836.340,98 €

Sonstige nicht spezifizierte Dienstleistungen

43.950.002,96 €

Sonstiges nicht spezifiziertes verarbeitendes Gewerbe

55.107.012,36 €

Sozialwesen, 6ffentliche und personliche Dienstleistungen

8.899.133,61 €

Verkehr und Lagerei

2.255.742,84 €

Wasserversorgung, Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von Umweltverschmutzungen

1.216.741,56 €

Gesamt

176.957.653,70 €




Zuarbeit zu Frage 12 der KA 5720

Anlage 4

Foérderung Im Rahmen von 2019 2020 2021 2022 2023 Summe
Richtlinie zur Férderung der Forschung, Richtlinie FTI-Thiringen FORSCHUNG im| 4.054.505,91 3.899.015,09 1.321.849,42 2.343.063,60 6.686.124,18 | 18.304.558,20
EFRE OP 2014-2020 und 2021-2027

FuE-Personal Richtlinie, Richtlinie FTI-Thiringen PERSONEN im ESF OP 2014- 2.434.224,67 2.843.969,83 3.944.522,04 3.350.317,62 997.826,64 | 13.570.860,80
2020 und ESF+Programm Thiiringen 2021-2027

Richtlinie zur Férderung von Forschung, Technologie und Innovation (FTI- 5307.983.17 | 12.412.483,94 5.191.596,51 4.738.234.21 | 11.312.527.01 38.962.824,84

Richtlinie) im EFRE OP 2014-2020 Nur EFRE/EU-Mittel-Anteil

Gesamt

11.796.713,75

19.155.468,86

10.457.967,97

10.431.615,43

18.996.477,83

70.838.243,84
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